

## 传递榜样力量 凝聚道德之光

合办:孝义市宣传事业发展中心

——第五届孝义市道德模范颁奖仪式举行

□ 文/郭晓星 图/赵元明

#### 情報】 <sup>憶光芒温暖人心,模范カ量催人</sup> 孝老爱亲模范

#### 【编者按】

道德光芒温暖人心,模范力量催人奋进。由孝义市精神文明建设指导委员会主办,孝义市委宣传部、文明办、实明城市服务中心、融媒体中心承办的第五届道德模范颁奖仪式于3月3日举行。本次颁奖仪式以"文明孝义 德耀胜溪"为主题,分为"孝""和""义"3个篇章,按照"孝老爱亲""诚实守信""助人为乐""敬业奉献""见义勇为"5类道德模范统实,21名来自该市不同行业的道德模范,在掌声中接受属于他们的荣誉和全市人民的礼赞。

活动现场,通过播放事迹短片、授予 颁奖词、颁授命名等环节,生动展现了 21位道德模范孝老爱亲、助人为乐、见 义勇为、诚实守信、敬业奉献的感人故事 和可贵品质。他们中,有将真情孝道揉 入柴米油盐,十几年悉心照顾亲属的"最 美媳妇"赵俊莲、李冬花;有千里驰援,用 仁心筑起生命防线的白衣天使党文慧、 姜丽、王婵娟;有在生死危难关头义不容 辞挺身而出的"平凡英雄"孟宪魁、付超 群、庞雅文、张智群;有面对无主财物毫 无贪念,耐心搜寻失主"完璧归赵"的品 德标杆赵兴温、杜守杰;有初心不改,让 "非遗"薪火相传的剪纸匠人武玉莲、任 锦富夫妇;有乐于助人,用实际行动扶危 济困的"现代雷锋"高育星、刘建国、武继 斌、武威;有发挥余热,倾力倾情服务退 役军人事务的退役老兵郭贵成;有忠实 履行守护平安,服务百姓的人民警察辛 键;有用坚守书写育人担当的人民教师 田小香……凡人微光,星火成炬,他们用 无数温暖的瞬间描绘着一个城市最美的 文明底色,共同孕育着新时代的"模范力

涓涓细流汇成大海,点点星光点亮银河。孝义市各级各部门将持续深入挖掘、广泛宣传道德模范的感人事迹、优秀品质和崇高精神,深入推进社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德建设,推动形成适应新时代要求的社会新风尚,为深化全国文明城市建设提供丰润的道德滋养,为该市"两先四高"发展战略提供强大的精神力量和有力的道德支撑。



#### 李冬花:心存孝道,勇担重任

2016年,李冬花嫁到了大虢城村,婆婆早年因病去世,只有公公一人边种地边打工,辛苦操持着这个家,她的到来给这个家带来了许久未有的温暖和欢笑。结婚后不久,她发现老公的叔伯爷爷一个人独居生活,老人一直没有成家,身体也不太好,看着他饥一顿饱一顿地过着,李冬花心里特别不忍,于是,她就把叔伯爷爷也接过来照顾。

随着两个儿子地慢慢长大,夫妻俩身上的担子也越来越重了。为了贴补家用,在李冬花的支持下,丈夫外出打工,两个年幼的儿子,年过半百的公公,步履蹒跚的独居老人,照顾一家三代人的生活起居都压在李冬花的身上。生活艰苦时,她不曾彷徨;老人孩子生病时,她不言放弃。对于李冬花,村民们赞不绝口。



#### 赵俊莲:40年如一日照顾公公叔叔

58岁的赵俊莲,自结婚以来就和丈夫主动承担起了照顾年迈奶奶的责任,每天给老人端茶送饭、擦洗换衣,对老人的生活习惯了如指掌,尽心奉养,多年来她成为了照顾老人的"专业护理员",这样的日子她整整坚持了30多年,一直到老人安详离世。奶奶过世后,赵俊莲又接过了照顾叔叔的重任,十几年来她从来没有说过一个"累"字。

没有惊天动地的事迹,没有催人泪下的故事,赵俊莲 无怨无悔、不辞辛劳地照顾着年迈的亲人,爱心、孝心在 这个家里一代接一代地传递与传承,她用自己平凡的行 动谱写出了一曲彰显中华民族优良品德、孝老爱亲的赞 歌。如今,赵俊莲的孝道善举在村里形成了良好的风气。

#### 诚实守信模范

#### 赵兴温:拾金不昧的老党员

2018年,一个炎热的上午,村民张生莲因着急探望 重病的母亲,下车时钱包掉落浑然不知。后来被路过的 赵兴温捡到,他发现里面现金几千、银行卡三张。于是他 在原地焦急地等待失主,烈日下等了多时不见有人过来, 便去门卫处调取监控来寻找失主,功夫不负有心人,终于 从监控画面中找到了失主。原物返还后,他着急的心终 于放了下来。

平日里,他出门都要将党徽佩戴在胸前,时刻以一名党员的标准来要求自己。每个月25日的党员活动日他都要准时参加。在他身体力行的影响下,儿孙辈在各自的工作岗位上也都兢兢业业,兄弟和睦,诚实守信,待人友善,也为村民树立了一个道德标杆!





多年来,李玲兰本着"信誉第一,顾客至上;价格合理,保证质量"的经营宗旨,使孝银金店在激烈的市场竞争中稳健发展,树立了良好的社会信誉和企业形象。作为企业的领导人,李玲兰经常教育员工,诚信是一个人的立身之本,如果没有诚信,也就失去了做人的基本条件。

在企业发展壮大的同时,她积极投身公益事业,关心弱势群体,支持"春蕾行动"。近三十年来,李玲兰为希望工程、贫困大学生、残疾人以及抗震救灾等多次捐款捐物,总数达三十余万元。诚信,为她迎来了累累硕果;诚信,为她放飞了希望和憧憬。李玲兰将带领员工,继续高扬"诚信如金"的经营大旗,全心全意为消费者服务。

#### 助人为乐模范





武继斌是一名退伍军人、共产党员。"为人民服务"从人伍那一刻就刻在他的血肉和灵魂中。多年来,他坚持一对一资助贫困学生,截至目前,已连续资助30位贫困学生,累计捐助8万余元。他还心系家乡发展,在2002年部队复员后,他回到家乡创业,成立婚庆公司,招聘村民,解决农村剩余劳动力问题,促进农村经济发展。

他是一名普普通通的农村人,通过创业促进农村经济发展,通过爱心活动促进社会和谐发展,他的无私奉献体现了新时期当代青年胸怀祖国、心系人民的情怀,践行了中华民族的传统美德。

#### 刘建国:热心公益不为名利



刘建国常说:"人生在世做不了多大事,那就多做些好事吧。"他是这么说的,也是这么做的。2020年,他发动400余人组建了翠峰苑乐帮志愿服务队。截至目前,翠峰苑社区乐帮队已累计救助17名困难学子、35个家庭,累计捐助40余万元。

他不留名不留姓,不求回报、无怨无悔,无私奉献, 正是他的这一善行善举,感染了在职党员、社区人员、 爱心人士纷纷加入其中,让一个又一个处于困苦的家 庭重见光明。他用自己的实际行动诠释了一个模范人 物的良好形象,让我们时时感受到我们生活的这座城 市的温馨,社会的温暖和志愿者精神的永恒。

# 敬业奉献模

#### 田小香:人民教师躬身笃行铸师魂



作为一线教师,她的课堂如春风化雨朴实而不失激情,丰富而不失学科本色;作为领导,她率先垂范,带领青年教师潜心研究课题,积极探索课改之路。对于工作的敬畏让她凡事求全责备。在三尺讲台上,她辛勤耕耘,默默奉献,创出了适合学校学情的"三环六步"课改模式,《如何通过作业设计提高课堂效率》小课题取得了优秀成果推广的机会。

2019年8月26日,田小香老师开启了为期一年 半的援疆之行。她被任命为新疆阜康市第三小学教 导副主任,同时承担了最薄弱班级的语文及道法、书 法学科教学工作。虽然身在异城新疆,有种种不适,

但爱孩子的那颗炽热的初心始终不变。工作中,她积极上好示范引领课,研训并举,倾囊相授,教学相长,给阜康三小留下一批带不走的师资。就在工作千头万绪之时,远在千里之外的母亲已经进入弥留之际,最终抱憾离世……常言道:"忠孝不能两全",面对失去亲人的痛苦,她化悲痛为力量,继续将自己的精力集中到工作上来。



#### 郭贵成:甘当老兵调解员

郭贵成1975年2月退役后,先后任孝中教师, 吕梁日报记者,县委办秘书,吕梁党校大专班学 员,南阳乡政府乡长,交通局副局长等职。不管在 哪个工作岗位上,他始终没有忘记自己是一名退 役军人。退伍不褪色,退役不退志。

2019年3月,孝义市退役军人事务局成立。一见这个牌子,他那为孝义的社会稳定做点贡献,为孝义的一万两千多退役军人、现役军人家庭做点贡献的心愿油然而生。于是他主动向退役军人事务局请缨,当了一名老兵调解员,并不计报酬,风雨无阻。

工作中,面对复杂棘手的事,他多次和局领导、权益维护科领导交谈,尽心尽责,满腔热情地做好事关退役军人的每一件事。他充分发挥老兵调解室的功能和作用,不踢一个皮球,不推诿一人一事,做好来访接待、政策咨询和矛盾调解工作,并多次化解了退伍军人上访事件。他找

#### 第五届孝义市道德模范

#### 一、孝老爱亲模范(2名)

赵俊莲 振兴街道北辛安村村民李冬花 崇文街道大虢城村村民

#### 二、诚实守信模范(3名)

赵兴温 兑镇镇偏城村村民 李玲兰 孝银金店董事长 杜守杰 孝义利民煤业职工

#### 三、助人为乐模范(4名)

武继斌 兑镇镇兑镇村村民 武 威 孝义市职教中心教师、孝义蓝天救援队副队长 高育星 大孝堡镇马庄营村村民 刘建国 中阳楼街道翠峰苑社区乐帮团队创始人

#### 四、敬业奉献模范(8名)

党文慧 孝义市人民医院职工 王婵娟 孝义市人民医院职工

姜 丽 孝义市人民医院职工 任锦富、武玉莲夫妇 孝义市老年人体育协会剪纸项目成员 田小香 中阳楼九年制学校党支部副书记 郭贵成 孝义市退役军人事务局顾问

### 辛 键 孝义市公安局警务督察大队民警 五、见义勇为模范(4名)

孟宪魁 山西焦煤汾西矿业水峪煤矿退休职工 付超群 吕梁市纪委监委三级主任科员 庞雅文 崇文街道崇文社区居民 张智群 武警和田某部现役军人

#### 付超群 庞雅文:勇救溺水男童



2021年冬至,这天人们正沉浸在初雪飞落的喜悦中,纷纷前往崇义园拍照留念,付超群、庞雅文及家人也相约在此,意外悄然发生。

"我弟弟掉水里啦,快救救我弟弟!"一个小姑娘 急促的哭喊声传来。时间就是生命,付超群和庞雅 文疾速跑到小女孩呼救的地方,两人没有犹豫,对视 之后纵身一跃相继跳入湖中。因为无法探知湖水的 深度,再加上水中的苔藓及微生物滑脚,付超群和庞

雅文在湖里互相搀扶着,小心翼翼地蹚着水向孩子挪动。将小男孩抱离水面时,只见孩子已经眼睛干瞪、目光呆滞、嘴巴大张、嘴唇紫青,付超群和庞雅文两个人一个往上托,一个往前推,你拉着我,我拽着你,艰难地往岸边蹚去,在岸边群众的帮忙下,孩子被成功救上了岸。事后,我们才得知,付超群、庞雅文完全是"旱鸭子"。但为了挽救生命,她们无怨无悔。



#### 张智群:取消婚礼为抗洪

2021年10月,最强秋汛袭击孝义市大孝堡镇,在磁窑河决口封堵的最前沿,站着一名战士,就是现役军人张智群。本该出现在婚礼现场的他和他的新娘失约了。

现役军人一年仅有一次回乡探亲假,和爱人 聚少离多的张智群原本打算利用这个时间完成婚礼,但突如其来的洪水打乱了他的计划。张智群 果断取消婚礼,主动投身到抗洪救灾一线,趟洪

水、抢救物资、转移人群、封堵决口……他没有如约完成婚礼,却始终战斗在大孝堡镇抗洪救灾的现场。 作为一名军人,他始终牢记全心全意为人民服务的宗旨,视党和人民的利益

准了位置,找到了乐趣,体现了一个退役老兵的价值。

作为一名军人,他始终牢记全心全意为人民服务的宗旨,视党和人民的利益 高于一切、重于一切,充分展示了过硬的思想素质和强烈的使命担当,充分体现 了新时代革命军人的政治觉悟和道德情操。 见义勇为模范